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CRITERIS GENERALS DE QUALIFICACIO
La puntuaci6é a atorgar a cada pregunta apareix indicada entre
paréntesi al final de cada item. A més, el professorat corrector ha
d’aplicar un descompte, fins a 1 punt menys, sobre la nota final
resultant, tenint en compte I'is de la llengua en questions
relacionades amb I'adequacio, la coheréncia i la correccio
ortografica.

CRITERIOS GENERALES DE CALIFICACION
La puntuacioén otorgada a cada pregunta aparece indicada entre
paréntesis al final de cada item. Ademas, el profesorado
corrector aplicara un descuento, hasta 1 punto menos, sobre la
nota final resultante, teniendo en cuenta el uso de la lengua en
cuestiones relacionadas con la adecuacion, la coherencia y la
correccion ortogréfica.
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PROCESSOS | INSTRUMENTS MATEMATICS

1. Sis enquestadors realitzen un sondeig electoral en una comarca en 30 dies. Quants
enquestadors sén necessaris si volem tindre aquest sondeig acabat en 5 dies? (2 punts)

2. Un proveidor acudeix a una cooperativa a comprar oli. Observa que si compra 17
garrafes, li sobren 4€ dels diners que ha pensat gastar i que si volguera comprar 22
garrafes, li faltarien 61€. Si totes les garrafes d'oli valen el mateix, quin és el preu de cada
garrafa? (2 punts)
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3. Volem enrajolar una terrassa que té forma de trapezi isosceles. Les dimensions sé6n: 13m

de base major i 7m la menor; els costats iguals mesuren 5m. Calculeu quants diners ens
costara I'obra si: (2 punts)

a) Les rajoles costen 5€/m?
b) L'obrer cobra a 12€/h i cada hora enrajola 8m?

4. Una empresa de lampisteria té la tarifa segiient: 30€ fixos per desplagament més 15€ per
hora treballada. (2 punts)

a) Expresseu la funcié que representa el cost d'un treball segons el nombre d'hores
treballades.

b) Calculeu el cost d'un treball que ha durat 3 hores i 30 minuts.
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5. En una caixa hi ha clips de colors: 5 grocs, 3 rojos i 2 verds. Si extraiem dos clips a
I'atzar sense reemplagament. (2 punts)

a) Quina és la probabilitat que els dos siguen del mateix color?

b) Quina és la probabilitat que un siga groc i I'altre roig?

PUNTUACIO DE PROCESSOS | INSTRUMENTS MATEMATICS | []
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PROCESOS E INSTRUMENTOS MATEMATICOS

1. Seis encuestadores realizan un sondeo electoral en una comarca en 30 dias. ;Cuantos
encuestadores seran necesarios si queremos tener este sondeo terminado en 5 dias? (2
puntos)

2. Un proveedor acude a una cooperativa a comprar aceite. Observa que si compra 17
garrafas, le sobran 4€ del dinero que ha pensado gastar y que si quisiera comprar 22
garrafas, le faltarian 61€. Si todas las garrafas de aceite valen lo mismo, ¢ cual es el precio
de cada garrafa? (2 puntos)
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3. Queremos embaldosar una terraza que tiene forma de trapecio isésceles. Las

dimensiones son: 13m de base mayor y 7m la menor; los lados iguales miden 5m. Calcula
cuanto dinero nos costara la obra si:

a) Las baldosas cuestan 5€/m?
b) El albaiiil cobra a 12€/h y cada hora embaldosa 8m? (2 puntos)

4. Una empresa de fontaneria tiene la siguiente tarifa: 30€ fijos por desplazamiento mas 15€
por hora trabajada. (2 puntos)

a) Expresa la funciéon que representa el coste de un trabajo segun el numero de horas
trabajadas.

b) Calcula el coste de un trabajo que ha durado 3 horas y 30 minutos.
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5. En una caja hay clips de colores. 5 amarillos, 3 rojos y 2 verdes. Si extraemos dos clips al
azar sin reemplazamiento. (2 puntos)

a) ¢Cual es la probabilidad de que los dos sean del mismo color?

b) ¢ Cual es la probabilidad de que uno sea amarillo y el otro rojo?

PUNTUACION DE PROCESOS E INSTRUMENTOS MATEMATICOS | [ ]
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NATURA, ECOLOGIA | SALUT

1. Un ésser viu és un conjunt de matéria organica, organitzat en cél-lules, que intercanvia
matéria, energia i informacié per a mantindre la seua estructura, créixer i reproduir-se. (3

punts)

a) Que significa matéria organica? Poseu algun exemple de substancia organica.

b) Ajudant-vos de la definicio d'ésser viu proposada en I'enunciat, expliqueu en qué
consisteixen les funcions de nutricié i relacio.

c) Nomeneu i establiu les diferéncies entre els dos tipus de cél-lules que hi ha en la natura
quant a estructura i grandaria. Determineu quina d'aquestes va aparéixer primer en
I'evolucio i poseu algun exemple d'ambdues.

d) En els organismes pluricel-lulars, les cél-lules s'especialitzen i es formen diferents
nivells d'organitzacié, en qué els uns inclouen els anteriors.

Ordeneu aquests nivells convenientment i poseu un exemple de cadascun: cél-lula, drgan,
teixit, aparell, individu, molécula, atom.

Nivells

atom

individu

Exemples

Carboni

Huma
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2. Impactes ambientals, contaminacio i contaminants: (3,5 punts)

a) Relacioneu en la taula aquests elements:

Remarca: A alguns impactes els corresponen més d'un contaminant o més d'un efecte. Traslladeu
nomeés els numeros i les lletres majuscules a les caselles.

Contaminants:

1) Hidrocarburs

2) Clorofluorocarbonats
3) 0z6

4) Dioxid de carboni

5) Oxid de nitrogen

6) Meta

7) Radicals lliures

8) Oxid de sofre

Efectes:

A) Esgrogueisc i pérdua de les fulles dels
arbres

B) Canvi climatic i efectes derivats

C) Cancer de pell

D) Irritaci6 de les mucoses i malalties
respiratories

E) Malaltia de la pedra en els monuments,
destruccié de I'humus i empobriment del sol

Impactes

Contaminants Efectes

Augment de l'efecte hivernacle

Pluja acida

Smog de les ciutats

Forat de la cap d'ozd

b) En la qiiestioé anterior tots eren exemples de contaminacié quimica. Poseu almenys tres
exemples d'una altra mena de contaminacié diferent de la contaminacié quimica.

c) Proposeu almenys tres mesures concretes, facils de posar en practica, per a reduir la

contaminacio.

Argumenteu amb quina mena de contaminacié estan relacionades les mesures que
proposeu. Podeu referir-vos tant a la contaminacié quimica com a la que heu posat en la

segona qliestio.
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3. Llegiu I'article segiient i responeu les quiestions plantejades. (3,5 punts)

“El cas del jove belga de 20 anys que va morir després de menjar-se un plat de pasta cuinada cinc
dies abans i que havia deixat a la cuina a temperatura ambient pot semblar extrem. No obstant
aix0, deixa en l'aire una pregunta: Durant quant temps es pot deixar un plat de pasta fora del
frigorific sense que la salut correga perill si es recalfa i es menja més tard?”

Extret d'una noticia del Diari ABC 05/02/2019

a) El plat de pasta cuinada de qué parla I'article és un aliment o un nutrient? Establiu les
diferéncies entre nutricié i alimentacio.

b) El risc alimentari a qué es refereix l'article és el creixement de bacteris. Relacioneu els
diferents métodes de conservacio d'aliments amb el seu funcionament. Poseu la lletra de
cada explicacié davant del seu nom:

a |Absorbeix l'aigua dels aliments i dels possibles bacteris impedint-los la vida.

b |Calfa l'aliment entre 60°C i 80°C durant 30 minuts. Mata per calor la majoria dels
microorganismes pero no s'assegura la desinfeccio absoluta.

c |Calfa els aliments a 120°C, a pressi6, durant 20 minutos. Assegura la mort de tots els
microorganismes coneguts i les seues espores.

d |Impedeix el contacte dels aliments amb l'oxigen i no deixa créixer els bacteris que també
necessiten respirar. No és util per a protegir els aliments dels bacteris que fermenten.

e |Impedeix la vida dels microorganismes en alterar-ne les proteines, que no suporten un canvi
de pH (canvi quimic) en el seu medi ambient.

Saladé o Adobats en Pasteuritzacio Esterilitzacio Conserves
melmelada vinagre en oli

c) Quines diferéncies hi ha entre una infeccié bacteriana i una virica en la resposta natural
del sistema immunitari? En quin cas seria acceptable I'administracié d'antibiotics?

PUNTUACIO DE NATURA, ECOLOGIA | SALUT| []
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NATURALEZA, ECOLOGIA Y SALUD

1. Un ser vivo es un conjunto de materia organica, organizado en células, que intercambia
materia, energia e informacion para mantener su estructura, crecer y reproducirse. (3
puntos)

a) ¢ Qué significa materia organica? Pon algun ejemplo de sustancia organica.

b) Ayudandote de la definicion de ser vivo propuesta en el enunciado, explica en qué
consisten las funciones de nutricion y relacion.

c) Nombra y establece las diferencias entre los dos tipos de células que hay en la
naturaleza en cuanto a estructura y tamano. Determina cual de ellas aparecié primero en la
evolucién y pon algun ejemplo de ambas.

d) En los organismos pluricelulares, las células se especializan y se forman diferentes
niveles de organizacioén, unos incluyen a los anteriores.

Ordena estos niveles convenientemente y pon un ejemplo de cada uno: célula, 6rgano,
tejido, aparato, individuo, molécula, atomo.

atomo individuo

Carbono Humano

11
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2. Impactos ambientales, contaminaciéon y contaminantes: (3,5 puntos)

a) Relaciona en la tabla los siguientes elementos:
Nota: A algunos impactos les corresponden mas de un contaminante o mas de un efecto. Traslada
solo los numeros y las letras mayusculas a las casillas.

Contaminantes: Efectos:
1) Hidrocarburos A) Amarilleo y pérdida de las hojas de los arboles
2) Clorofluorocarbonados B) Cambio climatico y efectos derivados
3) Ozono C) Cancer de piel
4) Diéxido de carbono D) Irritacion de las mucosas y enfermedades
5) Oxido de nitrégeno respiratorias
6) Metano E) Mal de la piedra en los monumentos, destruccién
7) Radicales libres del humus y empobrecimiento del suelo

8) Oxido de azufre

Impactos Contaminantes Efectos

Aumento del efecto invernadero

Lluvia &cida

Smog de las ciudades

Agujero de la capa de ozono

b) En la cuestion anterior todos eran ejemplos de contaminacién quimica. Pon al menos
tres ejemplos de otro tipo de contaminacion diferente de la contaminacion quimica.

c) Propén al menos tres medidas concretas, faciles de poner en practica, para reducir la
contaminacion.

Argumenta con qué tipo de contaminacién estan relacionadas las medidas que propones.
Puedes referirte tanto a la contaminacién quimica como a la que hayas puesto en la
segunda cuestion.

12
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3. Lee el siguiente articulo y responde las cuestiones planteadas. (3,5 puntos)
“El caso del joven belga de 20 afios que muri6é tras comerse un plato de pasta cocinada cinco
dias antes y que habia dejado en la cocina a temperatura ambiente puede parecer extremo. Sin
embargo, deja en el aire una pregunta: jDurante cuanto tiempo se puede dejar un plato de pasta
fuera del frigorifico sin que la salud corra peligro si se recalienta y se come mas tarde?”

Extraido de una noticia del Diario ABC - 05/02/2019

a) ¢El plato de pasta cocinada del que habla el articulo es un alimento o un nutriente?
Establece las diferencias entre nutricion y alimentacion.

b) El riesgo alimentario al que se refiere el articulo es el crecimiento de bacterias. Relaciona
los diferentes métodos de conservacion de alimentos con su funcionamiento. Pon la letra
de cada explicacion delante de su nombre:

a Absorbe el agua de los alimentos y de las posibles bacterias impidiéndoles la vida.

b | Calienta el alimento entre 60°C y 80°C durante 30 minutos. Mata por calor a la mayoria de
los microorganismos pero no se asegura la absoluta desinfeccion.

¢ |Calienta los alimentos a 120°C, a presion, durante 20 minutos. Asegura la muerte de todos
los microorganismos conocidos y sus esporas.

d |Impide el contacto de los alimentos con el oxigeno y no deja crecer las bacterias que
también necesitan respirar. No es util para proteger los alimentos de las bacterias que
fermentan.

e |Impide la vida de los microorganismos al alterar sus proteinas que no soportan un cambio de
pH (cambio quimico) en su medio ambiente.

Salazon o Encurtidos Pasteurizacion Esterilizacion Conservas
mermelada en vinagre en aceite

c) ¢Qué diferencias hay entre una infecciéon bacteriana y una virica en la respuesta natural
del sistema inmunitario? ;En qué caso seria aceptable la administracion de antibiéticos?

PUNTUACION DE NATURALEZA, ECOLOGIAY SALUD | [ |
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CIENCIES | TECNOLOGIA

1. Tenim un gas inicialment a la pressio de 2 atmosferes que ocupa un volum de 500 litres a
la temperatura de -73°C. Quin sera el seu volum si es comprimeix a la pressié6 de 10
atmosferes i es calfa fins a 27°C? (No oblideu posar les unitats de temperatura en el Sli).
Recordeu que °C + 273 = °K (2 punts)

2. Per a obtindre amoniac fem reaccionar el nitrogen gas amb I’hidrogen gas. (2 punts)

a) Indiqueu de quin tipus de reaccio6 es tracta.

b) Indiqueu quins son els reactius i quin el producte.

c) Escriviu i ajusteu la reaccié.

3. Coneixent les densitats de I'aire, del buta i del gas natural (meta), justifiqueu: (1,5 punts)

Gas Densitat
(kg/m®)
Aire 1,205
Buta (C,H,,) 2,489
Gas Natural o Meta (CH,) 0,668

a) Per qué cal posar les reixetes de ventilacié dalt o baix en cadascun dels casos?
Justifiqueu-ne la resposta.

b) En el cas del gas buta cal posar-la: Ddalt Dbaix
c) En el cas del gas natural cal posar-la: Ddalt Dbaix

14
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4. Interpreteu aquest grafic deduint-ne
tota la informacio possible. (2,5 punts)

Tot seguit contesteu:

a) Quina velocitat agafa als 2s?

b) Quin espai ha recorregut als 7s?

35

30

25

20

w(mis)

15

10

5. En un apartament es canvien 10 haloégens de 55 W per lampades led de 5 W. Calculeu
I'estalvi economic en 1 mes (30 dies), sabent que el preu del KWh és de 0,20€, i que
s’utilitza una mitjana de 3 hores al dia. (2 punts)

PUNTUACIO DE CIENCIES | TECNOLOGIA
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CIENCIAS Y TECNOLOGIA

1. Tenemos un gas inicialmente a la presion de 2 atmoésferas que ocupa un volumen de 500
litros a la temperatura de -73°C. ;Cual sera su volumen si se comprime a la presion de 10
atmoésferas y se caliente hasta 27°C? (No olvides poner las unidades de temperatura en el
Sl). Recuerda que °C + 273 = °K (2 puntos)

2. Para obtener amoniaco hacemos reaccionar el nitrégeno gas con el hidrégeno gas. (2
puntos)

a) Indica de qué tipo de reaccion se trata.

b) Indica cuales son los reactivos y cual el producto.

c) Escribe y ajusta la reaccion.

3. Conociendo las densidades del aire, del butano y del gas natural (metano), justifica: (1,5
puntos)

Gas Densidad
(kg/m?)
Aire 1,205
Butano (C4H,.) 2,489
Gas Natural o Metano (CH,) 0,668

a) ¢Por qué las rejillas de ventilacion hay que ponerlas arriba o debajo en cada uno de los
casos? Justifica la respuesta.

b) En el caso del gas butano debera ponerla: Darriba Ddebajo
c) En el caso del gas natural debera ponerla: Clarriba [ Mdebajo

16
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4. Interpreta el siguiente grafico deduciendo toda la informacién posible. (2,5 puntos)

35

30

25

20

v(mis)

15

10

A continuacion contesta:

a) ¢Qué velocidad coge a los 2s?

b) ¢ Qué espacio ha recorrido a los 7s?

5. En un apartamento se cambian 10 halégenos de 55W por lamparas led de 5W. Calcula el
ahorro econémico en 1 mes (30 dias), sabiendo que el precio del KWH es de 0,20€, y que se

utiliza una media de 3 horas al dia. (2 puntos)

PUNTUACION DE CIENCIAS Y TECNOLOGIA
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